

孩子！ 你要好好的活！

昏迷中的她，用盡最後一絲力氣，娩出胎兒

文／晴天娃娃

那是好久以前的事了，當時我在加護病房已工作數年，看到不少因為肝臟疾患住進來的病人，有幾位讓我印象深刻，其中一位是被急性肝炎攻擊的孕婦，她有著約28週的身孕，卻因肝炎惡化為肝昏迷而失去意識，轉到加護病房接受治療。

懷孕的病人用藥必須特別謹慎，醫療團隊為了搶救她的性命，建議終止妊娠，所以我們使用促進寶寶肺泡成熟的藥物，期望寶寶誕生後較有能力面對嚴酷的挑戰。

對她的丈夫來說，這是一個兩難的決定，到底是要挽救妻子的生命而提早讓未成熟的孩子來到世上？還是以保守性的治療維持妻子的生命，等待孩子成熟分娩再行積極治療？他的內心想必受盡煎熬，考慮幾天後，他力排眾議，簽署剖腹產同意書，同意中止妊娠，為挽救愛妻尋找另一個奇蹟。

就在等候開刀的那一夜，這名昏迷中的孕婦肢體異常活動，心跳頻率也逐漸加快，寶寶的胎心音平穩，這令所有醫護人員百思不得其解。我們不約而同的想著：

「難道她知道過了今晚，她就將和腹中的胎兒分離，而她摯愛的孩子就將面對生存的考驗？」

密切監測一個晚上之後，白班同仁與大夜班同仁交接班時發現，她的心跳突然飆升，寶寶胎心音消失，並且她的肢體蠕動加劇，同仁掀開棉被一看，只見她的肚子變平，兩腿間居然有一顆像水球的物體。大夥兒驚呼「病人自己分娩出來了！」於是有人急找婦產科及新生兒科的醫師到加護病房幫忙，婦產科醫師劃破羊膜取出寶寶，協助將臍帶分離及治療母體，兒科醫師替寶寶插上氣管內管，送進兒科加護病房繼續觀察照護。

她分娩後，我們提供積極性的治療和全方位的照料，可惜仍然沒有辦法戰勝病魔，她最後還是離開人間，告別了她的丈夫和素未謀面的孩子。過了一段時間，我間接聽說那個寶寶已經移除呼吸內管可以自行呼吸，真是為他高興，他曾面臨最嚴苛的考驗，但仍勇敢的活了下來。

我一直覺得，他不僅是為自己，也是為了那用盡全力護衛他的母親而活。